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Η Ιερά Σύνοδος του Πατριαρχείου Γεωργίας για 
την πνευματική ακτινοβολία του μακαριστού 
Πατριάρχη Ηλία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Γεωργίας

Με αφορμή την εκδημία του μακαριστού Πατριάρχη κυρού Ηλία 
Β΄, η Ιερά Σύνοδος του Πατριαρχείου Γεωργίας απευθύνει 
μήνυμα προς όλους τους Γεωργιανούς εντός και εκτός της 
χώρας τονίζοντας την καθολική αποδοχή, την παγκόσμια 
απήχηση και την πνευματική ακτινοβολία του εκλιπόντος.

Η Σύνοδος εκφράζει τα συλλυπητήριά της, υπογραμμίζοντας ότι ο Πατριάρχης 
κυρός Ηλίας Β΄ ήταν, είναι και θα είναι «πατέρας όλης της Γεωργίας», καθώς η 
αγάπη και η μέριμνά του εκτείνονταν σε κάθε πολίτη, ανεξαρτήτως θρησκεύματος 
ή εθνικότητας. Όπως σημειώνεται, τα συλλυπητήρια μηνύματα που λαμβάνονται 
από το εξωτερικό καταδεικνύουν ότι η απώλειά του δεν αφορά μόνο τη Γεωργία, 
αλλά ολόκληρη τη Χριστιανοσύνη και τον κόσμο.

Ιδιαίτερη μνεία γίνεται στο γεγονός ότι η εκδημία του συνέπεσε με τη Μεγάλη 
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Τεσσαρακοστή και την εβδομάδα της Σταυροπροσκυνήσεως, γεγονός που 
ερμηνεύεται ως σημείο της μαρτυρικής πορείας της ζωής του. Η Σύνοδος τονίζει 
ότι το «αποστολικό έργο» του, δηλαδή «η επιστροφή ενός λαού απομακρυσμένου 
από τον Θεό στην πίστη — κατέστη δυνατό μόνο μέσω πλήρους αυτοθυσίας προς 
τον Θεό και την Πατρίδα».

Η Ιερά Σύνοδος απευθύνει κάλεσμα προς τον λαό να τιμήσει έμπρακτα την 
παρακαταθήκη του: «η αγάπη μας προς τον Πατριάρχη πρέπει να εκδηλωθεί με 
την εφαρμογή των πολυετών νουθεσιών του», ιδίως με εξομολόγηση, συγχώρηση 
και συμφιλίωση. Επισημαίνεται δε ότι μέσω της αναβίωσης της αγάπης κατά 
Χριστόν, μπορεί να επιτευχθεί ειρηνική συνύπαρξη και ενότητα της κοινωνίας.

Το Μήνυμα της Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου Γεωργίας, μεταξύ άλλων, 
αναφέρει:

«Η αγάπη και η μέριμνα της Αυτού Αγιότητος εκτείνονταν σε κάθε πολίτη της 
Γεωργίας, ανεξαρτήτως θρησκεύματος ή εθνικότητας. Υπήρξε πραγματικά, είναι 
και θα είναι ο πατέρας όλης της Γεωργίας. Τα συλλυπητήρια μηνύματα που λάβαμε 
από το εξωτερικό δείχνουν ότι δεν θρηνείται μόνο από τη Γεωργία, αλλά και από 
ολόκληρη τη χριστιανοσύνη και τον κόσμο.

Με Θεία πρόνοια, η κοίμηση του Πατριάρχη μας συνέβη κατά τη διάρκεια της 
Μεγάλης Τεσσαρακοστής, στην εβδομάδα της Σταυροπροσκυνήσεως. Το γεγονός 
αυτό μαρτυρεί για ακόμη μία φορά τη μαρτυρική διάσταση της ζωής του. Το 
αποστολικό έργο που επιτέλεσε η Αυτού Αγιότητα — η επιστροφή ενός λαού 
απομακρυσμένου από τον Θεό στην πίστη — κατέστη δυνατό μόνο μέσω πλήρους 
αυτοθυσίας προς τον Θεό και την Πατρίδα.

Μαζί με τη μεγάλη αγάπη, ο Καθολικός-Πατριάρχης διακρινόταν από θεόδοτη 
ταπεινότητα και σοφία. Για 49 χρόνια καθοδήγησε τη χώρα μας μέσα από δύσβατα 
μονοπάτια και τη διέσωσε από πολλές δοκιμασίες.

Σε αυτές τις στιγμές βαθιάς θλίψης, αντλούμε πίστη ότι η Αυτού Αγιότητα 
παρουσιάστηκε ενώπιον του Θεού και ότι ο Κύριος θα αναπαύσει την ψυχή του «ἐν 
τόπῳ φωτεινῷ, ἐν τόπῳ χλοερῷ, ἐν τόπῳ ἀναπαύσεως», όπου αναπαύονται οι 
δίκαιοι. Ελπίζουμε ότι η προσευχή του θα συνεχίσει να μας ενισχύει πνευματικά και 
να φωτίζει τον νου μας, ώστε να βαδίζουμε στο βασιλικό μονοπάτι που εκείνος 
χάραξε και σύντομα να επιτύχουμε την ενότητα και την αναγέννηση της χώρας.

Σήμερα, η αγάπη μας προς τον Πατριάρχη πρέπει να εκδηλωθεί με την εφαρμογή 
των πολυετών νουθεσιών του. Πρώτα απ’ όλα, με την εξομολόγηση των αμαρτιών 
μας ενώπιον του Θεού και του πλησίον, με την αμοιβαία συγχώρηση και 
συμφιλίωση. Αναβιώνοντας την αγάπη κατά Χριστόν, θα μπορέσουμε να 
εδραιώσουμε την ειρηνική συνύπαρξη στη χώρα και την ενότητα της κοινωνίας. 



Ας συνεχίσουμε να βαδίζουμε στον δρόμο των προγόνων μας, στην επιστροφή του 
οποίου ο ιστορικός ρόλος του Καθολικού-Πατριάρχη της Γεωργίας είναι 
ανεκτίμητος.»


